
Ata da 2ª Reunião - Grupo de Trabalho para Fomento do Comércio Exterior
Mineiro

Data: 23 de outubro de 2023
Local: Sala 06, 8º andar - Cidade Administrativa de Minas Gerais - Prédio
Gerais.

No dia 23 de outubro, foi realizada a 2ª reunião do Grupo de Trabalho
para Fomento do Comércio Exterior Mineiro. A reunião teve por base a
discussão dos seguintes tópicos abaixo:

1. Apresentação da Secretaria de Estado de Fazenda sobre o processo
de autorização para desembaraço em outras UF’s e discussão do GT
Comex sobre os impactos dos desembaraços fora do estado;

2. Apresentação de escopo de proposta de programa de qualificação
para empresas exportadoras em Minas Gerais envolvendo os
membros do GT Comex (SEDE/MG);

3. Apresentação do Projeto de Gargalos Logísticos do Estado por parte
da SEDE.

Descrição dos tópicos

1. Alinhamento da Secretaria de Fazenda com o GTComex referente
ao processo de autorização para desembaraço em outras UF’s e
discussão do GT Comex sobre os impactos dos desembaraços fora
do estado

Na ocasião da reunião, a Secretaria de Fazenda realizou uma
apresentação dos procedimentos, critérios e requisitos que são abordados
pelo órgão na concessão do benefício. A apresentação foi liderada pelo Sr.
Fausto Santana e pela Sra. Antônia Araújo.

A discussão acerca deste tema surgiu a partir da provocação dos
recintos alfandegados que compõe o GT Comex, sobre o número
considerável de empresas mineiras, que realizam suas operações de
comércio exterior em outros recintos alfandegados localizados em outros
estados brasileiros, a partir de autorização prévia da Fazenda Estadual O
entendimento é que tal medida gera o esvaziamento do sistema de
comércio exterior mineiro e enfraquece seus principais atores. Para



embasar esta argumentação, os recintos alfandegados componentes do
GTComex, junto ao Sindicato dos Despachantes aduaneiros de Minas
Gerais, elaboraram Nota Técnica descritiva que acompanha esta ata.

A ação de desembaraço fora do estado é entendida como uma ação
das empresas em busca por melhor custo-benefício. Apesar desta
argumentação, a discussão realizada no GTComex apresentou indagação
referente aos valores que geralmente são informados às empresas, que por
sua vez são repassados a SEF nos pedidos de isenção para desembaraço, e
que não necessariamente expressam um custo-benefício melhor do que os
oferecidos pelos recintos localizados dentro do estado de Minas Gerais.

Diante do exposto, ao longo da discussão realizado no âmbito do
GTComex, houve o compromisso da SEF em avaliar um documento
propositivo elaborado pelo GTComex para melhor parametrização dos
pedidos de autorização de desembaraço em outras unidades da federação,
e também equilíbrio da concorrência para os recintos alfandegados
presentes no estado. O documento que traz estas proposições está no
anexo I desta e foi elaborado conjuntamente pelos membros do GTComex.

2. Apresentação de escopo de proposta de programa de qualificação
para empresas exportadoras em Minas Gerais envolvendo os
membros do GT Comex (SEDE/MG)

De acordo com o estabelecido na reunião do GTComex, no dia 26 de
setembro, a Diretoria de Promoção de Exportações e Comércio Exterior,
elaborou uma proposta de projeto de capacitação para comércio exterior
voltado às empresas mineiras de médio e grande porte, que possuem
interesse na internacionalização.

A partir das discussões que foram realizadas e da concordância dos
membros do GTComex, em relação a proposta de projeto apresentada,
acertou-se que a Secretaria de Estado de Desenvolvimento Econômico,
fará a gestão do projeto por meio do GTComex e da Diretoria de Promoção
de Exportações e Comércio Exterior - DIPEX.

O projeto contará com núcleos regionais nos municípios de Belo
Horizonte, Juiz de Fora, Uberlândia, Uberaba, Varginha, Montes Claros,
Pouso Alegre e Divinópolis. Os núcleos serão estruturados por adesão das
instituições, tendo uma instituição líder por núcleo. Cada instituição irá
prover a infraestrutura necessária para realização dos cursos de forma
presencial.



Para participar do Projeto, as empresas interessadas devem entrar
em contato com a equipe técnica no Núcleo Regional mais próximo de
forma online. A inscrição será realizada a partir de um formulário único,
presencial ou virtual, e terá seu período de inscrição de acordo com a
disponibilidade de vagas. O curso será composto por turmas de 30
empresas.

A partir da inscrição, haverá uma avaliação sobre a maturidade da
empresa para participar dos cursos e uma análise dos gargalos de comércio
exterior encontrados pela empresa. Haverá ainda, uma pré-disposição do
núcleo de avaliação da maturidade das empresas em aderir principalmente
as empresas commaturidades mais avançadas, tendo em vista o foco numa
açãomais objetiva e rápida.

Para firmar o compromisso entre a empresa e o GTComex, será
realizado por parte da DIPEX, um termo de Adesão e Compromisso que será
assinado pela empresa no momento de integração ao projeto de
capacitação.

O conteúdo e o período de duração dos cursos serão definidos de
acordo com o diagnóstico de maturidade e gargalos dos grupos
selecionados. Nesse sentido, a triagem das empresas interessadas em
participar do projeto será fundamental para estabelecer quais conteúdos
serão ofertados para cada grupo regional.

Para além das aulas, não haverá posteriormente um
acompanhamento da empresa, mas há previsão de estabelecer um
encadeamento com entidades e instituições parceiras que podem estar
apoiando as empresas participantes em ações voltadas para o comércio
exterior, como é o exemplo de participação em feiras ou missões
comerciais.

3. Apresentação do Projeto de Gargalos Logísticos do Estado por
parte da SEDE

Foi apresentado na reunião do GTComex o Projeto de Mapeamento
dos Gargalos Logísticos de Minas Gerais, estruturado pela Subsecretaria de
Promoção de Investimentos e Cadeias Produtivas da Secretaria de Estado
de Desenvolvimento Econômico. O projeto apresenta dados relativos à
perspectiva de logística e comércio exterior das mesorregiões mineiras. A
principal proposta da ação foi convidar os recintos alfandegados para
contribuírem com este mapeamento de gargalos e pontos de
estrangulamentos logísticos. A Diretoria de Logística irá encaminhar para



os membros do GTComex o formulário para preenchimento com as
principais demandas existentes.

Encaminhamentos

Em relação aos alinhamentos propostos pelos recintos alfandegados
e pela Secretaria de Fazenda, destacam-se:

- A SEF irá avaliar o documento de proposições do GTComex, que consta
no Anexo I e irá apresentar uma devolutiva das avaliações internas desta
Secretaria no dia 28 de novembro, durante a próxima reunião do fórum.
Nesta reunião, a SEF poderá informar quais medidas poderão ser
viabilizadas.

Em relação aos alinhamentos propostos para o Projeto de
Capacitação para Comércio Exterior, destacam-se:
- Envio de formulário de interesse em ser ponto focal nas qualificações

regionais para os atores do GTComex.
- Análise sobre a metodologia oferecida pela Funcex para utilização no

projeto.

Ao final da reunião, ficou acordado que seria encaminhado para a SEF
a ata da reunião com os encaminhamentos propostos, bem como
documento específico que apresenta os parâmetros para comparação de
preços. Tal documento estará como anexo I desta ata.

Ficou acordado também que a SEDE compartilharia com osmembros
do GTComex o link do formulário demapeamento de gargalos logísticos.

Representantes presentes na reunião

- Secretaria de Estado de Desenvolvimento Econômico
Marcello Faria - Superintendente de Atração de Investimentos e Estímulo à
Exportação - Representante Titular
Laís Araújo - Diretora de Promoção de Exportações do Estado de Minas
Gerais - Representante Suplente
Nathalia Farah - Diretora de Logística na Secretaria de Estado de
Desenvolvimento Econômico de Minas Gerais - Representante Suplente

- Secretaria de Estado de Fazenda
Antônio A. Barbora - Representante Suplente
Fausto Santana



- 6ª Região Fiscal da Receita Federal do Brasil
Rodrigo Mineiro - Delegado Adjunto da RFB - Representante Titular

- Aeroporto Internacional de Confins - BH Airport
Geovane Freitas - Representante Titular

- Banco do Brasil
O Banco do Brasil, representado pela Sra. Núbia Durães, integra o GTComex
comomembro observador.

- Correios
Valéria Vilela - Consultora de Comércio Exterior - Representante Titular

- Invest Minas
Bruno Batista Sardenberg

- SEBRAE
Laila Kalab - Representante Titular

- ACMinas / FUNCEX
Claudio Luciano Valença Motta - ACMinas / Funcex - Representante Titular

- Clia Pouso Alegre
Diogo Vianna - Gestor de Relações Institucionais - Representante Titular
Davi Maciel - Representante Suplente
Elisângela Maciel - Representante Suplente

- Porto Seco de Juiz de Fora
Alexandre Ferreira de Rezende - Gerente Geral - Representante Titular

- Porto Seco Sul de Minas
Breno Nogueira Paiva - Representante Titular

- Sindicato dos Despachantes Aduaneiros
Marcelo Antônio Belisário - Presidente Interino - Representante Suplente

- Tora Recintos Alfandegados - CLIA Betim
Adriana de Paiva Coimbra - Representante Titular
Flávia Amaral de Aguiar - Gerente Geral Comercial - Cluster Bens de
Consumo - Representante Suplente



- Federação das Indústrias de Minas Gerais (FIEMG)
Alexandre Brito - Representante Suplente

- Porto Seco do Triângulo Mineiro
André Barsam - Representante Titular

- CLIA Varginha
Breno Nogueira Paiva - Representante Titular
Cleber M. Paiva - Representante Suplente

HLL Pieri Advocacia
Até a data da 2ª reunião do fórum, o HLL Pieri Advocacia, representado pelo
Sr. Fernando Pieri Leonardo, integra o GTComex comomembro observador.

ANEXO I

Proposta do GTComex à Secretaria de Estado da Fazenda para
complementação do processo de Exceção ao Desembaraço Aduaneiro no
território do Estado de Minas Gerais

- Exigência da SEF de apresentação comprovada da origem da empresa
transportadora no orçamento, no pleito do contribuinte para desembaraço
fora do estado;

- Apresentar valores referenciais de forma regionalizada por parte dos
recintos alfandegados do estado, com foco nos custos logísticos para
contraposição da proposta apresentada pelo contribuinte;

- A SEF se compromete a submeter ao GTComex todos os pleitos
apresentados para desembaraço fora do estado e renovação dos vigentes,
para análise e parecer técnico por parte deste em até 48h úteis.

Parâmetros para comparação de preços:

- Instruções de armazenagem (sobre rodas / descarga / baixa de contêiner /
desova);

- Modal;

- Tipo de produto;



- Volumetria de embarques (quantidade mensal de processos / contêiner /
veículo);

- Peso;

- Tipo de embalagem;

- Valor CIF;

- Origem da carga;

- Unidade de entrada;

- Tratamento da carga (climatizada ou não / refrigerada ou não / IMO
“fornecer a fispq” / temperatura).


